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Eőfizetési figyelmeztetés. 
Loapjaink a jövő év elején kezdve he- 
tenként négyszer fognak megjelenni az 
eddigi alakban és eddigi árban. E szerint 
a hírlap-bélyeg nyomása alatt most még 
nehezebb feltünőbb mennyiségü tartalék 
példányokat állittatni ki lapunkból, s arra 
nézve, hogy tisztelt előfizetőinknek kie- 
gészitett példányokkal bizonyosra szolgál- 
hassunk, igen szükséges az , hogy meg- 
rendeléseiket minél előbb megtenni mél- 
tóztassanak; — a mire ezennel tisztelet- 
tel is kérjük fel figyelmeztetve, hogy az 
elöfizetési pénzt — évnegyedenkint 3 fo- 
rintot – kiadónk Steln János középutczai 
könyvkereskedésébe beküldeni szives- 
kedjenek. 

Molozszvár, dec. 24-kén. 

(O0) A szélcsend, mely nehány nap óta politikai 
látkörünkön uralg, viharnak előjele-e, vagy talán az 
eleinte oly szétágazott vélemények szerencsés össze- 
simulásának következménye ? 

Ha visszapillantunk az oktober 20-ika óta tör- 
téntekre; ha tekintjük, hogy mig a hazánkbeli más 
nemzetiségek részéről annyi különféle kivánat s me- 
részebbnél merészebb javaslat merült fel, mi, talán 
szerénytelenség nélkül mondhatjuk, férfias önmérsék- 
dettel és türelemmel, száz meg száz változatban, 

mind csak azon egy szerény ohajtásunk nyilvánitá- 
sát, az ész és positiv jog minden kellékeivel biró 
törvényeinkhezi ragaszkodást ismételtük : valóban 
minden előzmény az utóbbi föltevésre jogosit. 

Ugyan hát minő törvények visszaállitását kiván- 
juk mi? Nem azon törvények-e ezek, melyek föl- 
tárták a polgári szabadság és jogegyenlőség csar- 
nokát a hon minden osztályu, faju és vallásu fiai 
előtt, felruházván egyszersmind öket az alkotmányos 
szerkezet tovább fejlesztésére szükséges jogkörrel ? 

Más szókkal : nem azon törvények-e ezek, me- 
lyek az alkotmányos önkormányzat áldásait kiter- 
jesztvén a hazánkban élő minden nemzetiségre és 
hitfelekezetre, egyszersmind a legszélesebb alapról 
gondoskodtak, hogy az önkormányzat nagy eszméje, 
az uj adományosokra nézve irott malaszt ne maradjon ? 

És a honegységrőli törvényczikkek ? 
Azt hiszem, nem szükség mutogatni, miként ez 

az árbocza valamennyi 48-iki vivmányainknak; s 
hogy habár történelmünk azon fényes lapjai, melyek 
szerint Erdély volt nem egyszer a magyar szabad- 
ság s államfüggetlenség visszaszerzésének nemcsak 
kezdeményezője hanem jelentékeny tényezője is, a 
legindokoltabb kegyeletre hevitik keblünket : azt ál- 
litani, hogy az 1848-iki eredményt magunkra hagy- 
va is előidézhettük volna, erönknek legalább is hiú 
tulbecsülése. 

Aztán ha vannak félteni való kincseink , hely- 
hatósági szabályaink, százados gyakorlat szentesi- 
tette szokásaink, nemzetgazdászati előnyeink, melye- 
ket nem örömest vinnénk áldozatul az uj divatu 
államegység mindent egyformásitó öntödéjének : nem 
a legkimélyesebb előzékenységgel gondoskodott-e 
48. 1 törvényczikkünk ezen magán érdekek megóvá- 
sáról, midőn az elvileg kimondott egyesülés részle- 
tes alkalmazásának javaslatba tételére országos bi- 
zottságot nevezett ki e hon minden ajku és vallásu 
fiaiból. 

s ha már a szabadság és jogegyenlőség elvét 
nem tartja minden egyes nemzetiségi, egyházi vagy 
másnemü különérdek eléggé biztos erődnek : nincs-e 
fönhagyva a tér, nincs-e biztositva mondhatni tul- 
nyomó befolyás ujabb védbástyák felállitásábani köz- 
remunkálásra ? 

Szükséges kifolyása-e az unió eszméjének, hogy 

fentartására, nyelvük , irodalmuk fejlesztésére és hasz- 

régi szokásaikból a mi jó 

Nem emlékszem, hogy hirlapjaink emlitették volna. 

például az erdélyi romándk egyházi szabadságuk 

nálatára, minden más felekezet- és nemzetiségtől füg- 
getlenül ne munkálhassanak? Hogy a székelyek, kik- 
ről már Verböczi megirta, hogy a ,dissimili penitus 
lege et consvetudine utuntur«, patriarchalis szerke- 
zetükből, a közigazgatás és igazságszolgáltatás teréni 

czélszerü, továbbra is 
meg ne tarthassák ? Hogy a szász nemzet ezentul 
ne saját egyeteme által gondoztassa azon ügyeinek 
kezelését, melyek törvényszerüleg eddig is odatar- 
toztak, s hogy a szebeni királybirónak egyformán 
zsinorozott s ugyanazon alapból dijazott hajdui le- 
gyenek a pestmegyei főispánéival? Hogy a sónak 
Dézsaknán, Tordán, és Parajdon ugyanazon ára le- 
gyen, mint M.-Szigeten, vagy hogy a kolozsmegyei 
protestans az első alispán előtt folytassa válóperét ? stb. 

Valóban nem. S miután mi, a nyilvános vitatko- 
zás terén, eddigelő egy lépéssel sem mentünk tovább 
a bevégzett törvényben kimondott honegység átalá- 
nos fogalmánál s nem is tartottuk ildomosnak, rész- 
letek szönyegre hozása által az orszásg gyülési tanács- 
kozásokat megelőzni : lehetlen volt, hogy eljárásunk- 
ban ellenezni valót találjon más, mint azon, szeret- 
jük hinni, jelentéktelen töredék, mely ha tervei ér- 
vényre jutnának, a történelmi alapok elvetése által 
a korona legitimitását is nyilt kérdéssé tenné. 

Azért hát ismétlem : éppen nem volna semmi 
következetlen, semmi váratlan jelenség, ha a néhány 
nap óta beállott szélcsend valóban a vélemények 
összesimulásának ohajtott következménye volna. 

S ha mégis..... A faj- és osztálygyülölet előtt 
nincs semmi szent, s azok, kiknek a rendszerválto- 
zás a szó értelmében kenyérkérdés, ideiglenes 
zavart előnyösebb állapottak tartanak a mielőbbi 
békés átmenetnél, melyben természetesen az ő ura- 
dalmon kivül helyeztetésők lenne az első lépés. 

Nincsenek ugyan teljes bizonyosságu adataink, 
de ha a 48 előtt alkotmányunk sánczain kivül állott 
osztálybeli egyénekkel bizalmas érintkezésbe jövünk, 
a legőszintébb s kitelhető loyalisabb modorban nyil- 
vánitott gondolataik hátterén egy elfojtott aggoda- 
lom sötét fellege borong : hátha a régi alkotmányos 
rendszerrel a robot, dézma stb. visszaáll. 

Csalhatatlan jele ernyedetlenül folytatott titkos 
izgatásnak. 

EÉs ennek távulról sem megfelelő ellenszere az, 
hogy mi hirlapi czikkeket irunk. Hányadrésze a 
népnek az, a mely olvas; hát még a mely az olva- 
sottat meg is értse s nagyobb hitelre méltassa hol- 
mi ferde magyarázatoknál, gonosz szándéku sugal- 
maknál ? 

Csakhogy egyszer nyilnának meg nálunk is a 
megyei tanácstermek, onnan sikerrel lehetend hatni 
az ily izgatások lefegyverzése — s agyrémek elüzé- 
sére. 

De hát addig ? 
Tul a Királyhágón, alig párnappal az oktober 

20-iki kir. oklevél leérkezése után, egy Bartakovics, 
Popovics, Balog Péter s több más minden hitfeleke- 
zetü főpapok körleveleket bocsátottak a főpásztorsá- 
guk alatti lelkészekhez, hogy világositsák fel a né- 
pet, miként alkotmányunk visszaállitásával legtávu- 
labbról sem az a czél, hogy 

a hazánkbeli nemzetiségek és osztályok közti 
jogkülönbséget, 

a nemesség köztehermentességét, 
az urbéri tartozásokat és tizedet halottaiból fel- 

támaszszuk; ellenkezöleg : alkotmányos törekvéseink 
legelső tárgya éppen azon törvényeknek visszaálli- 
tása, melyeken egyedül sarkallik az érintett különb- 
ségek jogérvényes eltörlése. 

Történt-e nálunk ilyesmi ? Nálunk, hol a szük- 
ség igazán sokkal égetőbb, sokkal életbevágóbb ? 

S ha még nem történt, vajjon idejét multa-e, vajjon 
sikertelen kisérlet lenne-e, addig is a mig polgári 
igazgatásunk legalább ideiglenesen szerveztetnék, 
egyházi hatóságok utján hatni a nép helyes irány- 
bani értesitésére. 

Ha elérjük az epedve várt napokat, hogy a 

megyei önkormányzás jogterét tettleg elfoglaljuk, hi- 
szem, az lesz első teendőnk. 

. 

Koronka, 5-dik deczember, 1860. - (Gr. T. V.) Za- 
vart viszonyok és a körülmények hánykódása közt, hol min- 
den ma tett lépésnek a holnap rögtön meghozandja követ- 
kezését, mikor nincs idö engedve a kiigazitésra , simitásra 
és magyarázatra, mikor minden szó, mit véletlen kiejtettünk, 
nagy következést vonhat maga után, biztos delejtü, mi a k- 
vánt kikötöbe vezet, a czél minden politikai hitfelekezetünél 
bármelyik zászló alá tartozzék is, csak egy lehet: a haza 
boldogitása, a republikánus , a communista és royalista mind 
oda irányoz, csak az út különbözö, az eltérő delejtük sze- 
rint. Hazánk viszonyai e pártokat egyelőre mostanra meg- 
szüntetvén, jelenben csak magyarok vagyunk, s a jövőben 
válandunk el a különböző politikai pártokra; de hogy ha- 
zánl magyar legyen, választanunk kell két út között, me- 
lyik követendő, választanunk a két nagy elv az ösalkotmá- 
nyosság vagy a socialismus közt, mert csak ugy haladhatunk 
biztosan, ha elvünk öntudói vagyunk, csak akkor lehetünk 
pártvezérek és szerezhetünk pártfeleket. Ki kell tisztán mon- 
danunk, melyik zászló alá tartozunk, s akkor csak is igy 
lehet egyeseket és népeket fanatisálni. Az idées napoleoni- 
ennes felállitotta az általános népszavazat eszméjét. Ez azon- 
ban csak egy nemzetiségü államban alkalmaztatott ekkorig, 
és máshol nem is fog soha alkalmaztatni, mert éppen a nem- 
zetiségi jogot tenné ez semmivé vegyes államokban, azon 
jogot, melynek plausibilis védelmében lelte éppen amaz esz- 
me népszerüségét. 

Nekünk magyaroknak nincs szükségünk ez uj theo- 
riára, melynek ezéljait alkotmányunk biztositja. Országunk 
alkotmányos jogai biztositják a nemzetiséget, s az ország 
közvéleményének kifolyásává teszik a kormányt, ha ez al- 
kotmány nem háborittatik. Mi tehát szigoruan alkotmányo- 
sok, s ez alkotmány szellemében legitimisták akarunk ma- 
radni. 

Elfogadva az elvet a Lajtától a Bodzapatakáig, a Kár- 
pátoktól a fiumei tengeröbölig, Magyarország Szent István 
király koronája széles birodalma van, - Magyarország van, 
ez kérdést nem szenved, erről sem Horvátországot, sem a 
Temesi bánságot, sem Erdélyt megkérdezni sem szabad, 
mert mihelyt helyt adnánk e kérdésnek, már elismertük 
volna a jogot, hogy határozni lehetne e tiszta vérrel Szer- 
zett, nyolez százados törvények királyi diplomákkal megpe- 
csételt jog felett. Semmi oly nagy consequentiákat nem von 
maga után, mint egy ily legitim jog eltaszitása és annak he- 
lyébe egy uj elv tétele, – ma határoz hovátartozásáról, holnap 
már határozni kiván uralkodójáról, ez az események kérlel- 
hetlen logicája. 
Mondom : az , hogy e birodalom magyar jogilag, a 

hisztoriai jog a legítimitás elve szerint kétséget sem szen- 
ved, s ezért más alapot ennek keresni sem kell s nem is 
szabad a jog vétkes koczkáztatása nélkül. 
.Nem lehet tehát nekünk magyaroknak más elvünk, 

mint a magyar legitimitás, s most csak az a kérdés, hol 
van a tegnap, melyhez egy közbeesett 10 éves rémké- 
pekkel teljes keserves álom után, a ma csatolandó , s ép 
azért mivel elvünk a magyar leg:timitás, a pont, hová jele- 
nünk kötendő , az , hová törvényes állásunk utolsó pereze 
esik. Ezt jelelik az 1847/8-ki törvényezikkek , ezeket ural- 
kodó és népnek egyiránt respectálni, egyiránt megvédni kell, 
e nélkül mindkettő eltaszitja maga alól az egyetlenegy lehető 
alapot, mit elhagyva azonnal karjai közé kell vetni magát 
az európai socialistikus eszméknek, mik pedig nem üdvösek, 
— választás nincs más, transigálni, vagy a közép uton járni 
nem lehet; el kell fogadni az egyiket vagy másikat. Ki mind 
a kettőböl akar valamit, elvész, elmerül. 

Szakitanunk kell minden elvvel és rendszerrel, mi nem 
a hisztoriai jog eszméjén alapul s meg kell védni magunk 
a socialismus uj divatu tanaitól, mely alól a nép ne- 
vében hirdetett zsarnokság és kényuraság, mint mind meg- 
annyi mephistoi kecskelábak bujnak ki, már pedig bár ki 
nevében s minő elvek szerint gyakoroltassék is a kényura- 
ság, annak marad az és nem szabadság, s kik jól tudjuk 
mit ér a szabadság, mert hosszas ideig nem voltunk szaba- 
dok, mindenfelől figyelmeztetünk a megfontolt és józan okos- 
kodásra s az elha.ározás perczében ügyelnünk kell a mérő 
serpenyőre, nehogy annak is nyomadétot tulajdonitsunk mi- 
nek nincs, s azt tekintetbe ne vegyük önelbizakodásból, mi 
nagy sulylyal bir. 

Nemzetünk egyetlen védpaizsa a törvényesség, s mi- 
helyt e térről lelépünk, egy oly térre megyünk át, melyen 
önmagunk vajha megtarthatnók, — elveszitvén a világ nagy- 
részének rokonszenvét, egy sorba állandunk a több prae- 
tendensekkel, kik a nemzetek szabadsága elvénél fogva sza- 
badok kivánnak lenni, s igen méltán önmagunk játszván el 
helyzetünk törvényadia kényelmes és kedvező voltát, csak 
egyszerü egyenjogu nemzet leszünk, kik annyi sympathiával 
birandunk, mint bár melyik más; de megmaradva a legiti- 
mitás terén a már mellettünk szóló igazság mellett, mellet- 
tünk hatalmasan felkiált a törvényesség és az igazságosság 
érzete, mely minden kebelben viszhangra talál. Bizton ha- 
ladva e téren bételjesülend Széchenyi jóslata: „a magyar 
nem volt, hanem lesz.6 

Mai időben nem lehetvén tudni, vajjon e sorok már 
is nem élték-e túl magokat, előre készitni kell magunk min- 

S- Lapjainkból egyes számok is kaphatók sS uj krajczárjával Stein J. konyvkereskedésében, 

den lehető eventualitásra; hej pedig ezek tengerként cso- 



portoznak, mert hol az események rohanni kezdtek, ott vé- 
ge van a csendes következtetéseknek, az ártól ragadt sajkát 

kormányozni, a halálthozó szirttől megóvni nehezen ember, 
inkább a gondviselés dolga , ily eventualitás pedig a 20-ik 
oktoberi kézirat s azóta történtek szerint csak kettő lehet, 
vagy elismertetnek az 1848-beli unionis articulusok törvény- 
nek és akkor kimondatik a Magyarországgali egyesülés, vagy 
nem, és akkor országgyülésen kell ismét kimondani azt. 

Ugy az ország mint uralkodóház érdekében ohajtandó 
lenne az unio kimondása, mint visszatérés azon pontra, me- 
lyen innen ellehet mondani peccatur intra et extra, s mivel 
mindenki azt bételjesedendőnek reméli mit ohajt, én is ez ál- 
lást meglévőnek remélve, mondandom semmi sem volna, 
mert jórészint összeesvén ez ohajtásom a nagy többség ki- 
vánságával, jórészint mindenki tisztán tudja mi lesz teen- 
dője; de előttünk állván az ellenkező lehetöség is, t. i. az 
unio felett az összegyülendő országgyülésnek lesz feladata 
dönteni. *) 

Ekkor nyiltan áll a kérdés: Mi lesz teendőnk ? 
Elismerem, hogy ugy egyesek mint uralkodóházak és 

nemzetek föfeladata az önmegtartás, és igy nem csodálko- 
zom, ha Napoleon, ámbár nem irigylendő egyeduralkodása, 
roppant sükere proselitákat szerzett principiumának — vesze- 
delmes és kétélti e fegyver azonban , mi könnyen levághatja 
a fát önmagunk alatt, mig másnak akarnók szárnyait meg- 
szegni. Ez esetben tehát, mit nem remélek t. i. hogy az unio 
ki nem mondatnék, mivel a legitimitás elvét elfogadtuk és a 
socialismussal szakitottunk — kötelességünk lesz a törvényesség 
mellett harezolnunk ama franczia mondat szerint „plus ca- 
tholigue qdue le Pape , kénytelenitve lévén a szük kiindu- 
lási pontból, mely részünkre adatott, kivivni a törvényesség 
terén azt, mi már 1848-ban kimondatott, mert ha ezt nem 
tesszük és nem fogadjuk el a vékony fonalat mi nyujtatik, 
de mely bármily vékony legyen is elég erős lehet, ha gon- 
datlanul vele nem bánnak, a multat a jelennel és még szép 
reményt nyujtó jövővel összeforrasztani, nem marad egyéb 
mint elvetve a basist önmagunk alól elfogadni a socialismus el 
vét a suffrage universellet; — jelenben nem félek nemzetiség 
szempontjából ez elvtől; intelligentiánk, vagyoni befolyásunk 
s a jelen kedvező situatioja elég erősek arra, hogy a győ- 
zedelem egy perczig sem lesz kétséges; de mi lesz ennek 
következése és hová fog terjedni hordereje? mert képzeljük 
hazánkat a suffrage universel alapján formálva, tagadhatlan 
leend, hogy e tan hazánkbani érvényesitése hatás nélkül nem 
fog maradni a szomszédországokra nézt. Lengyel-, Szerb- és 
Oláhország bizonyára tanulni fognak a példán; már is pen- 
getik egy erős szerb birodalom eszméjét sat. s mi igaz és 
jogos volt ma, holnap is ugyanaz lesz. Szárdinia ev elvnél 
fogva adnectál, Francziaország igy nyelte el Nizzát és Sa- 
voyát, vajjon mások is nem jöhetnek hasonló gondolatokra ? 

Nem mehetek okoskodásomban tovább, jóllehet bár nincs 
sajtószabadságunk, már majd mindent lehet irni; de eleget 
mondottam talán arra, hogy megvédjem állitásom, miként a 
joggyakorlás alkalmait elfogadván, azt gondosan ápolva, 
a törvényesség terén megmaradva, a jelen a multal 
összeköthető , de a törvényesség teréről lelépni nem sza- 
bad, mert ha szintén a jelen nem is mutat veszélyt, meg 
kell gondolni a jövőt is - aui vivra verra. 

K Könyvtárnoki jelentés a muzeum-egylet nagygyülésén. 

(Folytatása.) - Vétel utján gyarapodott könyvtárunk a 

Warnbagen von Mayer Lipcsében árverezett könyvei közül 

vett s összesen 1039 ft 52 krba került 141 kötettel, legna- 

gyobb részben igen becses természettudományi munkákkal, 

melyek a természetiek táránál nélkülözhetetlen segédeszkö- 

zökül szolgálnak, és a Cserey-féle 2614 kötetböl álló s ösz- 

szesen 371 ft 301/, krba került krasznai könyvtárral, mely- 

ben valamint számos ritka hungaricumot , ugy sok becses 

egyetemes történelmi és földrajzi munkát, néhány szép nyom-
 

dai zsengét és érdekes kéziratot nyertünk. Pénzen szerezte- 

fett továbbá 15 külföldi tudományos folyóirat, mig a hazai 

folyóiratok és lapok közül ez évben 38 járt int zetünknek 

tiszteletpéldányul. Csere utján csak 2 kötetet szerzettünk 

kétszeres példányaink közül 3 kötetért. 

Az adomány, vétel és csere utján könyvtárunkba ju- 

tott könyvek összes száma nov. 1-ig 14164 kötet és füzetre 

ment, melyek a jelenleg könyv-, régiség és éremtárul szol- 

gáló egy nagyobb teremben és egy kisebb szobában elhe- 

lyezve azokat csaknem teljesen megtöltik , ugy hogy többé 

csak néhány száz kötet elhelyezése is igen bajosan volna 

eszkőzölhető. ; 

A czimtárazás legsürgetősb munkáját julius havában 

megkezdettem a minden későbbi mellékezimtár alapjául szol- 

gálandó s külön lapokra irt alapezimtárral, s bár a három 

taár kezelésével együtt járó mellék foglalkozások miatt e mun- 

kát folytonosan nem vihettem is, több mint 2000 kötet czim- 

mását készitettem el, a gyüjteményes munkák minden külön 

részének, valamint a forditók, kiadók neveinek s az egybe- 

kötött munkák (alligatumok) mindegyikének a kellő hivat- 

kozással ellátott külön czimtári lapokat adva. 

E munkával együtt folytattam a többszörös vagy ki- 

egészitést nem érdemlő csonka példanyok kiválogatását és 

czimtárazását, melyek minthogy az adományozók nagyobb 

része ugyanazon irányban intézte könyvei gyü tését, termé- 

szetesen aránylag igen tetemes mennyiséget fognak tenni. 

Ezen szintén külön lapokra röviden czimtárazott s külön 

szekrényekben betüirendes sorban fölállitott többszörös pél- 

dányok száma eddig 1050-re ment, de a czimtárazás teljes 

elkészültével eddigi gyüjteményünkből is legalább még eny- 

nyire, a késöbb még folyvást várható adományokból pedig 

*) E nézetet nem osztjuk, és éppen azért nem, mert a törv
ényes- 

ség mellől él nem állunk. Egy erdélyi országgyülés jogilag össze sem 

hivható, ha pedig összehivatik , nem egyéb egyszerü bizalmi gyülésnél, 

nmelyben az uralkodó, ha az 1848-diki törvények jogerejét meg n
em ta- 

gadjuk, a magyar királyság egyes tartományi österületeit k
ihallgatja. Ezen 

tartományoknak pedig nincs joguk az 1848-ban kimondott magyar biro- 

dalmi szorosabb kapcsokat felbontani, nincs joguk az őstörvényesség alap- 

ján, hanem éppen ellenkezöleg egy elszakadás éppen oly jelenet volna, 

mint Savoya és Nizza elszakadása, csakhogy ez elszakadás nem a nép- 

tömeggel, hanem annak képviselésével hajtatik végre , de ez elvi ered- 
mény egy: félrelökése a törvénynek s az egyes országrészek szavazatának 
érvényesítése a közország joga ellen. Szerk. 
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könyvtárunk gyarapodtával természetesen mindig többre fog 
menni. 

A ezimtárazásban intézetünk irnoka Török Ferencz, 
egyéb teendőitől szabad napjain, bár folytonosan nem mun- 
kálhatva is, julius óta tetemes segitségemre volt. Az ő lel- 
kiismeretes pontosságát, gondos figyelmét s általában a könyv- 
tárkezelésnél megkivántató képességét lehetetlen dicsérettel 
el nem ismernem. 

A többszörös példányokból csere utján csak 3 kötetet 
értékesithettem 2 nálunk hijányzott magyar történettudomá- 
nyi munkáért; minthogy hazai könyvtárainkból a csere eszköz- 
lésére mulhatatlan többszörös példányok czimjegyzékét meg- 
kapni, részint lehetetlen, részint igen bajos. Készpénzért az 
igazgató választmány bizottmányának becsüje szerint 48 kö- 
tet lőn eladva 96 uj forintért, mely összeg a könyvtárunk- 
ban nagyon is szükséges köttetések megkezdésére utalvá- 
nyoztatván, az ennek erejéig teendő kötések már részint el- 
készültek, részint munkába vannak adva. 

Könyvtárunknak, intézetünk ezen egyik legbecsesb va- 
gyouának, mielőbb teljesen használhatóvá tétele szempontjá- 
ból bátor vagyok a t. közgyülés figyelmét két, nézetem sze- 
rint egyiránt szükséges intézkedés megtételére fölhivnom, 
hogy t. i. addig is, mig egy nemcsak a jelen szükségnek, 
hanem a jövő igényeinek is megfelelő ezélszerü könyvtári 
épület épittetését vagy megszerzését a mindnyájunktól ohajt- 
va várt és reménylett kedvezőbb viszonyok megengednék, 
az eddig e czélra használt s ér. Bethlen Sándor ur szives- 
ségéből ingyen átengedett helyiség mellé, melybe már a leg- 
közelebb beérkezett és béjelentett adományok sem férnek, 
ideiglenesen néhány alkalmas szoba megszerzéséről gondos- 
kodni, továhbá azon esetre, ha netalán magában is elég 
munkával és felelősséggel járó könyvtárnoki hivatalom mel- 
lett a régiség- és éremtár örségét ideiglenesen tovább is 
kellene viselnem, s igy idömet és erőmet háromfelé oszta- 
nom, egy állandó s méltányos fizetéssel ellátandó segédet 
méltóztassék mellém rendelni, ki kirekesztőleg e gyüjtemé- 

nyek körül lévén köteles szolgálni, mint az intézetnek a rá- 
bizottakban felelős tisztje, velem együtt a czimtárazást s a 
kezelési munkákat folyvást vihesse s a naponként nyitva 
álló olvasószobában a közöngég szolgálatára lehessen. 

A mily örvendetes gyarapodásról voltam szerencsés a 
t. közgyülést a könyvtárt illetőleg tudósitni, éppen oly ked- 
vezőleg gyarapodott az éremtár is, mely az ajánlatok beér- 
keztével megállapodottnak éppen nem mondható. E gyüjte- 
ményünk, mint a) alatt ide mellékelt kimutatásból kitűnik, 
nov. 1-sőjéig 196 adományzótól 9912 darabra szaporodott, 
melyek közül arany 120, ezüst 4954, réz 4551, ólom 287; 
osztályozás szerint görög, római s általában ókori 2818, ma- 
gyarországi s erdélyi 1016, vegyes, közép és ujabbkori 4788, 
emlékérem 1290 darab. Ezen adományok közül különösen 
kiemelve emlitendő Zathureczky Károly 1506)darabot hala- 
dó, maga által czélszerüen rendezett és lajatromozott, vala- 
mint a kolozsvári kaszinó szintén rendezett, 1200 darabot 
haladó , s Dr. Ötvös Ágostonnak válogatott példányokban 
gazdag, 400 darabnál többre menő gyüjteménye. Gr. Lázár 
Miklós, b. Józsika Sámueljiga. Bethlen Farkasné, özv. gr. 
Haller Jánosné, Goró Lajos, Kált Nagy Elek, Pavar vajna 
Elek, Karaszek Ignácz, Szombatfalvi Szombat István, Tor- 
ma Károly, Ujvári Sándor, Krémer Sámuel, Gál János, Pe- 
kri Sándor, Szöcs József, b. Orbán Balázs, Pataki Sándor, 
Kovachich Horváth István. a zalamegyei nemesi pénztár, N.- 
Körös város tanácsa, Tiltseh János, Mikó Sámuel, Baricz 
János, Grün Izrael s egy névtelen hazafi részint külön-kü- 
lön több száz darabbal, részint bár kevesebb számu, de vagy 
ritka, vagy igen becses érmekkel gazdagitották e gyüjte- 
ményt. (Folytatjuk.) 

Máramaros-szigetben, 1860., decz. 13. - Máramaros- 
megye e mai átélt szép nap által sok keserü emléket fele- 
dett el a mult szomoru napokból. Szeretve tisztelt főöispánunk 
Mann József ur ma foglalta el hivatalos eskü letételével e 
megye kormányát, s ezt követve egy rövid óra alatt a leg- 
nagyobb egyetértéssel minden hivatalnokát az 1848-ki állás 
szerint a bizottmány megválasztotta, miután ez idő alatt meg 
előzőleg magát szintén az is szervezte; mert e megye csak 
ez állást látta s tartja törvényesnek, s a mennyiben az okt. 
20-ki diploma által a municipium ismét visszaállott , föleg 
azon jogáról, hogy saját maga által választott biráktól nyer- 
jen itéletet, ellállani nem akart. 

Oly sokat kellene megirnom önnek, mióta a kormány 
e helyes tapintatu kinevezése által a béke olajágát hozzánk 
átplántálta, hogy valóban azon gondolkozom, miként szorit- 
hassam oly rövidre e tudósitásomat, hogy a többi megyék- 
ből is sürün érkező erdekes tudósitásokra hely maradjon; 
nem lehet azonban kiválólag mellőznöm megirni azon két fák- 
lyásmenetet, mit e megye rendezett a tegnapi napon szere- 

tett főispánunknak, és 1849 dik évben szintén főispánságot 
vitt Mihály Gábor urnak; e megyei 169 várost és helységet 
képviselt fáklyák világánál mondott szónoklatok e megye 
multjából lévén meritve, keserédes emlékkel róvtuk le a me- 
gye háláját volt főispánunk iránt, ki a hon vészteljes nap- 
jaiban oly szilárdul megállott, s jellemteljes főöispánunk iránt 
viseltető általános rokonszenvünknek meleg tolmácslója volt 
Váradi Gábor barátunk. 

E megyei 300 főt haladott különböző nemzetiségü és 
viseletü rococo banderiumunk és kiséretül szegődött száz 
számot haladott fogatokon lévő minden rendü honfiaink szá- 
ma tiszteletnek és szeretetnek legvilágosabb bizonyitványai. 

A bevégzett tisztujitás után a bizottmány folytattatván, 
e megye legelőbb is ő felségéhez felirást szavazott az al- 
kotmánynak 1848-ki törvény értelmébeni teljes visszaállitá- 
saért, kijelentvén, hogy a megye e törvények revisióját kész 
eszközö ni. 

A főispáni utasitást és ahoz mellékelt föispáni esküt a 
törvényekkel ellenkezönek találta, s óhajtja ezeknek is a 
következő országgyülésen való revisióját, egyszersmind mi- 
előbb az országgyülés összehivattatását kivánja, a többi ha- 
tározatok a megyei szervezést illetik, minek sietve való esz- 
közlésére minden lépések megtétetvék. 

A választás utján minden megyei hivatal a közbizalom 
embereivel töltetett bé, Választottak 2 alispánt, 6 főszolga- 

birót, 14 alszolgabirót, 1 fő és 3 aljegyzőt, 2 fő és 3 al 
pénztárnokot, 2 fő és 2 altiszti ügyvédet, 2 számvivőt, 2 le- 
véltárnokot, 1 kiadót, 6 törvényszéki ülnököt, 20 esküdtet, 
2 mérnököt, 2 főorvost. 

Ez alkalommal szintén kineveztettek a csendbiztosok 
és irnokok, szóval e nagy kiterjedésü megye e perczben 
hatósági jogába lépvén, anuak kormánya saját fiai kezé- 
ben van. 

Nagy lelkesedéssel fogadtatott főispán ur azon indítvá- 
nya is, hogy a románok részére a megyében egy praepa- 
randia állittassék fel, a hol a néptanitők képeztessenek a 
melyre ő maga ezer o. é. frtokat ajánlott, a megyei bizott 
mány azt nagy örömmel fogadta, s teljes a hitünk, hogy a 
legrövidebb idő alatt életbe lép, mert már az eddigi alapit- 
ványok a 20-000 frtot haladják. 

Bár adná az ég, hogy e hon minden megyéjében oly 
egyetértés léteznék a nemzetiségek és vallások között, mint 
nálunk, ugyszintén a közügyre nézve is; a főispáni 300 te- 
ritéket haladott lakoma alkalmával mondott toásztok, a köz- 
ügy, kölcsönös szeretet, hazai intézeteink iránti forró ragasz- 
kodás jeleit tanusiták, s azt hogy Magyarország e megyére 
mindig számithat, ha annak alkotmányos léte kérdésbe vo- 
natnék, s gátoltatnék oly jogai élvezetében, mit multja, ál- 
lása s nemzetileg tett szerződvényei igényelnek. 

A mondott szónoklatok nevezetesebbjeit a praeparan- 
dia javára Nánási Lajos saját költségén kinyomatni magát 
megajánlván, itt azokat fölemliteni nem akartam, inkább ab- 
ból fogok egy példánynyal szolgálni. Szöllősi Balázs. 

KÜLÖNFELEK. 
— Lapunk közelebbi számában (D) czikkében hibáson 

áll „a Garák és Forgácsok megvédvén Károlyt!, e belyett 
„megölvéné. - A mezőségi román czikkében a Leopoldi ok- 
levél 9-dik pontja, e helyett „8-dik pontja', s az 1790/,-iki 
országgyülés XV-dik czikke, e helyett ,XIV-dik czikk. Vé- 
gül ugyanott hibáson áll 181/ e helyett 1841/3 -diki ország- 
gyülés. 

— A vallás és közoktatási miniszterium vezetője b. 
Helfert urtól, mint a Kr. Ztg irja, azon hir érkezett Nagy- 
Szebenbe, hogy az evangelikus bizalmi férfiak munkálata 
felett f. hó 4-én már határozat hozatott; a miniszterium tel- 
jesiti az előterjesztett ohajtásokat; a nyomtatott példányok 
Bécsből már elindultak N. Szebenbe. Az országos consisto- 
rium mint fötörvényhatóság határoz minden felebbvitel ki- 
zártával. 

– Az 1848.ik választó törvény. Ezen tör- 
vénynek a kormány által elfogadtatását az „O. D. Post" is 
ajánlja, midőn a többi közt, dec. 18-iki számában igy ir: 
„Ha a conferentia, mint máskép gondolni sem lehet, az 
1848-iki választó törvényt fogadja el, reméljük, hogy ez 
még nem fog okot szolgáltatni szakadásra. Nézetünk sze- 
rint a kormány bölcsen teszi, ha ily határozattól beleeg e- 
zését meg nem tagadja. Ily választási törvény által egy tu- 
lajdonképi kormányelv sem sértetik meg.6 

— A 
Nachr" nak távirják, elhatározta, hogy Pestmegye fehiratá- 

ra vagy nyilatkozatára tagadó ag fog válaszolni, minthogy 
a pesti események nem az alkotmányos korlátokon belül 
történtek. 

— Csak jól van dolga a szásznak, bizonyitja 
ezt a következő levél: Moha, dec. 12. 1860. - Hogy az 
egyenetlenség kárán tanult Erdély testvér népei keblében a kö- 
zös egyetértés szép virágának magva gyökeret vert, szép jele 
annak ezen környékben fekvő, búzájáról ismeretes Darócz 
nevü faluban közelebbről előfordult eset – ugyan is ezen 
helységben egy szegény komédiás szerencséjét akarván meg- 
próbálni, midőn előadandó játékát a helység lakóinak nagy 
dob-szóval hirdetné, meghalják a szomszéd határos jános- 
falvi derék székelyek a rég nem hallott dobszót, és azt 
hive, hogy az ottani oláhok a szászokat megtámadták, 
mintegy 50-en fejszével, vasvillával a szászok segitségére 
indulnak, mit észrevévén egy daróczi oláh, birtelen fellár- 
mázza a többi oláhokat: hogy jönek a székelyek a szá- 
szokra, és ők is fejszével, vasvillával a falu végére a 
székelyek eleibe mentek; itt megtudván mindnyájan a dob- 
szó a félreértés okát, nagyot nevetnek s miután a komé- 
diást székelyesen megszidják, egymással kezet szoritva mind 
két fél tüzhelyére haza tért. - Meg kell még emlitenem, 
hogy Köhalom városa derék szász zene-kara Vörösmarty né- 
metre forditott szózatát szép sikerrel énekli. 

— A magyarországi cs. kir. hivatalnokok 
száma egy bécsi lap szerint csak 2ő (?) ezer, s ebből nem 
magyar csak 15 ezer. 

—- A ,Presset-ben ezt a pikáns hirdetést olvassuk : 
Kerestetik egy irnok felső Ausztriába egy cs. k- közjegy- 
zői irodába, de megkivántatik, hogy énekelni is tudjon és 
pedig mély alhangon. (P. H.) 

— A ,M. S. irja : Horvátországból hiteles forrásból 
azon tudósitást vesszük, miszerint teljesen alaptalan azon hir, 
hogy a horvátok azon császári engedmény következtében, e 
szerint a horvát ügyek vitelére Bécsben ideiglenes udvari 
dicasterium állittatott, már most kevesebb hajlammal visel- 

tetnének a Magyarországgal való szövetségi viszonyok meg- 
ujitása iránt; ellenkezöleg a báni conferentia tagjai a bécsi 
dicasteriumot ideiglenes rendszabálynak tekintik, s a ma- 
gyar és horvát országgvülés közös intézkedésétől várják a 
két ország közti államjogi viszonyok megállapítását és szen- 
tesltését. 

— Vas Gereben lapja „a Népbarát' ujra megjelen, 
hetenként egyszer; előfizetési ára egész évre ő forint fél- 
évre 2 frt 50 kr. - A „Falusi sazd a" Girókuti szer- 
kesztése alatt fog megjelenni; előfizetés : egy évre 4 forint, 
félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. 

Nemzeti szinház. - Decz. 13-dikán : Czakó Zsigmond 
korán elhalt jelesünk halála előcstéjének emlékére, diszelő- 
adásul adatott: „Szent László és kora" czimü, nyelvezetre 
és költői képekre nézve gazdag müűve. Nemes érzületnyi- 
latkozat vala a táreaság részéről a kegyeletes megemléke- 

magyar udv. kanezellária, mint Bécsből a ,Hamb. 



zés s méltánylandó emellett igazgató Follinusz ur k
iadá- 

si készsége az előadás emelésére szolgált diszletekre és uj 

jelmezekre. Ulrich tüzművészünk a napfeljövetelt 
szépen 

tünteté elő, bárha mint nem galvanicus készítménynek nem 

volt is sugárzása; de hibája volt, hogy pár perez alatt
 tel- 

jesen kihamvadt a napgolyó minden világa. A ezimszerep- 

ben Ujfalusi méltósággal és jól szavalt. Komáromi 

mint Salamon volt az est hőse, mind jellemfelfogás , mind 

szavalati és pl..sztikai kivitel tekintetében. Valósággal nem 

játszta, hanem megelevenité a költő Salamonját. Ujfalusi- 

né is szépen müködött Jolán szerepében meglepett a kivé- 

teles természetü örültségi helyzetben, miután csak naiv köny- 

nyüded szerepekben tartók őt otthonosnak. Charitas lyrai 
szépségü hosszu visioját Tóthné szavalta szabatosan, meny- 

nyiben jól bétanulta elejétől végig. Azonban nem hatott túl- 

éizelgő, szenvelgő modorossága. 
Decz. 15 kén: Boér János jutalmául „Csokonai Vi- 

téz Mihály első szerelme" Szigligeti gyenge népszinmüve. 

Boér Halmi szerepét s Follinuszné Lilláét kedélyesen 

játszták. Gyuri mendikás Albisi — jó volt. Ujfalusi az 

önmagára s muzsájára nemes büszke Csokonait, túltartóz- 

kodó vagy álszenteskedő modorával nem birta előnkbe álli- 

tani, tán mert Szigligeti is gyengén jellemzé. Akárhányszor, 

egy sajnálatot ébresztő bárgyu ó világbeli diákot, vagy egy 

nyakát előnyujtó, vállait összehuzó, kuczorgó uzsorást enge- 

dett magában láttatni. Azon drámai momentumot , midön 

Róza megkoszoruzza, erőteljesen adá: itt már Csokonai volt, 

valamint azon helyen is , hol csikorgó füzfa poetát meg- 

alázza. 
Decz. 16-kán: „A kis árva". 
Decz. 17-kén: „A londoni koldusok" adattak. 
Decz. 18 kán: Kaiser Ernstné jutalmánl „Rohan 

Mária.t A jutalmazott a czimszerepben szépen müködött, de 
a dalszemélyzeten készületlenség volt észrevehető, a mi pedig 
igen nagy hiba, s szükség, hogy a müvet ne hozzák szinpad- 

ra, mig alaposan betanulva nincs. 
Decz. 19-kén: „A királyi csók." 

POLITIKAI HIREK. 
—- A nagy politika is, követve a természet rendjét, 

mintha egy rövid téli álomba hajtotta volna elfáradott 
fejét: oly kevés ujjal szolgálhat a fáradni nem tudó s még 
fagyostél idején is nyári nagy események után sovárgó 
ujságvágynak. Csak a gaetai király vonakodik még 
mindig felhagyni sokakat boszantó, másokat pedig jórészt 
kielégitő munkájával. Ujabban ismét mondják, hogy a ná- 
polyi kicályságban kitört royalistai fölkelések inditották 
volna Ferencz királyt arra, bogy az ostromlókkal meg- 
kezdett alkudozásokat ismét félbeszakitsa. Azonban ha 
való, hogy a mint Turinból jelentik, e fölkelések nagyré- 
szint már elnyomattak, és hogy a Gaeta előtt álló franczia 
hajóraj parancsnoka kijelentette volna, miszerint ez erőd 
ostromának ellenzésével néhány nap mulva felhagyand, 
akkor a király ellenállasa is hihetőleg csak rovid ideig 

tarthat. 
- Fanti tábornok Turinba váratik; honnét a ve- 

lenczei határokra utazik el, s ott egy hadtest parancs- 

nokságát veszi át. Az Abruzzók legnagyobb része már 

meg van tisztitva a fölkelőktől, kik Sorában ütötték 
fel táborukat s onnét üzik rabló kalandjaikat. Különben 

három napi kemény viaskodásba került nekik e város el- 
foglalása, melyet egyébiránt csak 200 nemzetőr, de el- 
keseredetten védelmezett. - A többi tartományok csil- 
lapulnak. Főbelövetésekről szó sincs, bármit mondjanak 
némely lapok; de annyi tény, hogy sok lázadó esett foglyul. 

— A ,,Fortschriit" czimű bécsi lapnak ezt irják 
Milanoból : „Az olasz törekvések - a magyar emigratió 
által Ausztria keleti tartományaira gyakorolt nyomást ille- 
tőleg - most már uj phasisba lépnek. A szavakat tettek 
váltják fel. A Türr-dandár egy része már uj mezben van, 
a vörös ing helyett magyar posztó-zubbonyt öltött magára 
és czipőire pengő sarkantyut vert; ezek december végén 
vagy január elején innen a Dunafejedelemségekbe men- 
nek, hogy ott bevárják a magyarországi mozgalmak fej- 
leményeit és adandó alkalommal kéznél legyenek. A had- 
test nagyobb része magyarokból áll, hanem sok olasz is 
csatlakozik hozzájok, nevezetesen a velenczei emigrán- 
sok, kik Garibaldi alatt szolgáltak, és a kiket Szárdinia 
nem akar használni és még sem küldi örömest hazájukba, 
mert fél nyelvüktől, miután ezen emberek irányában igen 
rosz volt a bánásmód s ez szülte az utóbbi időben a gya- 
kori szökéseket. Itt nálunk egyébiránt kissé csilapult a 
harczias hangulat, minthogy tavaszra nem tartják egé- 
szen bizonyosnak a háboru kitörését, sőt inkább azt a ke- 
leten netán felmerülhető bizonyos eshetőségektől teszik 
függővé, minthogy igen gyöngéknek érzik magukat Au- 
sztriával szemközt és ez okból azon zavarokra számit- 
nak, melyeket Magyarországban fognak ez államnak 
okoz, mely alkalommal aztán kezökre keriteni remény- 
lik Velenczét. Annyi bizonyos, hogy roppant nagyságu 
franczia penzösszegek szállittatnak Magyarországba. A 
czél eléggé nyilvános.4 , 

— Az „Opinion Nationalett, mely, részéről mindig 
a legjobban van értesülve, azt állitja, hogy az Olaszor- 
szágban levő magyarok nemsokára a Dunafejedelemsé- 
gekbe mennek; nagyszámu garibaldisták követendik öket; 
mert a „caprerai nagy elvonult"t meg van győzödve, hogy 
ott a jövő tavaszszal átalános fölkelés jó létre. 

— Olasa lapok jelentik, hogy Cialdini tábornok Fe- 
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rencz királyhoz levelet intézett, felkérve ezt, tüzetne ki 

fekete zászlót azon házra, melyben a királynő tartózko- 

dik, miután az olasz tábornok a fenséges asszonyt kimélni 

óhajtja. 

– Bécs, decz. 14. A „Köln. Z.4e irja : A „Hamb. 
Börsen Halle" azon hirt hozza, hogy az itteni udvarnál 
levő orosz követ, Knorring báró, Pétervárból érke- 
zett sürgönyök folytán, Rechberg grófot, a Magyaror- 

szágban és Galicziában folytonosan növekedő iz- 
gatások miatt interpellálta. Eddig azonban ilyes interpel- 
fatio nem történt; de az bizonyos, hogy az orosz hadse- 

regnek Magyarországban beavalkozásáról szó sem lehet. 
A varsói találkozás előtt hizelegtek ugyan maguknak 

azzal, hogy Oroszországot ily engedményre birandják, de 

az emlitett conferentia eredménye az e részbeni remé- 

nyeket teljesen meghiusitá. Egyébiránt, a jelen viszonyok 
közt, mig t. i. Schmerling a miniszteriumban ül, e 
kedvezményt kérni sem fogják. Schmerling e pontra nézve 

éppen ugy gondolkozik, mint egykori bivatoltársa,Stadion 
grof, ki egész erélylyel, fájdalom eredménytelenül, sze- 

gült ellene az orosz segély igénybe vételének. Az udvari 
párt hatalma előit, mely Miklós czárban csaknem isteni 
hatalmat képzelt, befolyása megsemmisült. Visszavonult 
tehát a kormánytól, és nemsokára reá megőrült. De azon 
aggodalmak, melyeket akkor Schwarzenberg herczeg 

ellenében kimondolt, nagyon hirtelen igazaknak bizo- 
nyultak be. 

— Az alduna mellől. Mint néznek ki a viszo- 
nyok a fejedelemségekben, franczia világitás mel- 
lett, a következő belgrádi közlemény dec.7-ről, melyet a 
„Corresp. Havas", egy könyomatu franczia lap hoz, 
eléggé bizonyitja : „Néhány hét óta megkétszerezvék az 

orosz ármánykodások, és a fejedelemségeket orosz tisz- 

tek járják keresztül kasul, mint emissariusok. Állitják, 

hogy egész Bulgaria, Várnától Rustsukig fegyverben áll. 

Mindennap érkeznek fegyverek, melyek czukorhordókban 
Giurgeóig szállittatnak, hol azokat hivatalos orosz ügy- 
nökök veszik át, és kiosztják. De mindez igen sok időt 

vesz igénybe; Nikopolisban öt hónap alatt mintegy ezer 

fegyvert osztottak ki. Azonban a levelező maga, ki e dol- 

gokról értesült, nem akar tökéletes hitelt adni azoknak. 

Hirszerint Bosniából, a napokban egy küldöttség érkezett 

Belgrádba, mely kijelenté, hogy az ottani nép martiusig 

békében várni nem fog. Minden ottani pártok közt legiz- 

gatottabb Obrenovics herczeg pártja. A herczeg maga, 
és két sógora, nem kevesebbet ierveznek, mint Sz. István 
király régi nagy magyar birodalmának felállitását. Az ő 
eszközlésük folytán latin nyelven szerkesztett folyamo- 
dások keringnek egész Boszniában. A terjesztést a feren- 
czi szerzetesek eszközlik. A horczeg maga magyar öltönyt 
tart, és jó összeköttetésben áll a wojwodinai szerbekkel. 
Biztatják öket, hogy közeledjenek a magyarokhoz, de oly 

módon tegyék azt, hogy a közeledés mindkét oldalról, 
önkénytes szint kordjon magán.4t A „Pays" tudni akarja, 
hogy egész Bulgáriában nagy izgatottság uralkodik, és a 

török kormány a bolgárok szemmel-tartása végett krimi 
tatárokat küldott oda. Magnan kapitány nemrégiben 1600 
tatárt nőik és gyermekeikkel szállitott partra Viddinnél. 
„Megvagyunk győzödvett — teszi hozzá a bécsi ,Presse' : 
—.hogy mindezen dolgok csupa költemények, de a fran- 
czia lapok ezen hirei azt bizonyitják, hogy a franczia kor- : 
mány mindent elkövet, hogy az aldunai tartományok hely- 
zetét fekete szinben tüntesse fel. Hasonló czélja van a : 
„Pays6 azon, állitólag Konstantinápolyból kelt tudósitá- : 
sának is, hogy Klapka tábornok ez idő szerint ott tartóz- 
kodik, a czélból, hogy az ott levő magyar menekültekkel : 

érintkezzék. Türr szándéka — ezt már a „Pays"t is csak 
elővilgyázattal elfogadhatónak véli - később Erdélyben 
müűködni : Türr és Teleki, Klapkával egyetértésben, más 
ponton fognának föllépui. : 

– A montenegroi határ mellől, decem- 
ber 4. A „Vaterl." irja: November 30-án – mint a 
„Pozorett tudósitják, a montenegroiakkal véres összeüt- 
közés volt Spuzson alól, Veljbrdo-ban a legelő haszná- 
lása végett, melyből a törökök nagy veszteséggel voltak 
kénytelenek visszavonulni, pedig 3 zászlóalj nizan is ér- 
kezett Spuzs-ból és Podgoriczab ól, segitségökre, a 
spuzs-i ágyuk által is támogattattak. A törökök 3000-en, 
a feketehegyiek csak 600-an voltak; ez utóbbiak vesz- 
tesége halottakban 10, sebesültekben 20 ember. 

—- A Pekinget meghóditott s a császár palotáját 
kirablott angol s franczia katonák sok szép csecsebecsét 
küldhetnek haza vásárfiába. Ama mesés város oly könnyü 
bevétele, mely mindig az angol matróz tündérálma volt, az 
angol lapokat mégis gondolkozóba ejtette. Pekingbe, mond- 
ják, mindig be lehetett volna menni; de onnan kijutni, ez 
Angliára nézve gyakorlati kérdés. Peking megvan, s 
s mondhatni ezzel China is; de Angliának nincs Pekingre 
szüksége, s Chinát nem birja megtartani. A chinai kor- 
mány megriadt és elfutott, nincs kivel békét kötni, s nincs 

kivel megverekedni. A „Payst6 és ,„Patrie4t legujabb tu- 

dósitása szerint a mennyei birodalom ura nem vonult 

egész Mukderig, hanem Sánaknál állapodott meg, mely 

öt nap járásnyira fekszik a fővárostól. Ekként nem ve- 
szett el tehát minden remény, hogy lesz kivel békét kötni. 

(A béke mint tudjuk már meg kötve Sz.) 

Ujabbak. – Az „Opinione" egy ily czimű ve- 
zérczikkében : „Velencze megvásárlása't, igy 
nyilatkozik : A diplomatia azt hiszi, miszerint Olaszor- 
szág sokkal inkább el van foglalva belügyekkel, semhogy 
Ausztria elleni háborura gondolhatna; azonban mégis fél 
az előre nem látott összeütközéstől, mivel a várakozás 

Ausztriára nézve napról napra vészteljesebb s Olaszor- 
szágra nézve hasznosabbá lesz. Az ausztriai sajtó ne te- 
kintse Velencze eladását saját kormányára nézve becs- 

telenségnek. Angol-, Orosz s Poroszország félnek a há- 
borutól, mivel az ismét Olaszországba hiv- 
hatná Francziaország győzhetlen csapat- 
jait; Napoleon kezeskedik az olasz függetlenség diadala 
iránt; s Ölaszországnak Ausztria elleni háboruja esetében, 

bizonyosan nem maradna közönyös néző. Azt hiszik, 

hogy Napoleon Ausztriát Velenczéből elüzni segitend, 
hogy igy a Rajnánál találhassa föl Olaszország támoga- 

tását. Ezen következtetések több, névszerint a német (?) 
cabineteket arra inditják, hogy Ausztriát Velencze eladá- 

sára rábeszélni igyekezzenek. Velenczébél lehetetlen egy 
oly egészen független államot alapitni, mint Svájcz és 
Belgium. Végül az „Opinione"t megvásárlás esetében, 
Ausztriávali előönyös kereskedelmi szerződést helyez ki- 
látásba. (?) 

– Triest, dec. 19. Ma a „Triest. Ztg.. Bariból 

folyó hó 11-ről jelenti : Cerignolában egy fölkelés 
dragonyosok s nemzetőrség által, véres harcz után elnyo- 

matott. - San-Eramóban is fölkelés történt, a biró- 
val s a papsággal élén; a nemzetőrség lefegyvereztetett. 

A legujabb tudósitások szerint, lovas karabélyosok s az 
altamurai nemzetőrség a fölkelést elnyomták s San- 
Eramót megszállották. - A Bariban foölhivatott erős- 

bitések tegnap ellenparancsot kaptak. 
– Páris, dec. 20. A „Constitutionnelet czikke 

Ausztriáról, illetőleg Veleneczéről szólván, meg- 
jegyzi: Érzik, hogy a válság közel van. Ugy látszik, 
egész Európa fél a jövő tavasztól. Grandguillott meg van 
arról győződve, hogy a kormányok bölcsesége meg fogja 
előzni a háborut, mire a jövőben nem leend ürügy. Au- 

sztria helyzete Velenczében sajnálatra méltó; lehetetlen 
annak további fennállását megengedni. A czikkiró re- 
ményli, Ausztria ezt felfogja es Schmerling másképen 

tekintendi az ügyek állását, mint Benedek. 

– Páris, dec. 20. Sz.-Péterváron át Gros báró- 

tól nov. 7-ről kelt tudósitások érkeztek. Azok megerősi- 
tik a béke aláirásának megtörténtét. A shangai 
ultim atum elfogadtatott. A tiencsini szerződés meg- 

erősitvényei kicseréltettek. Francziaország 60 milliónyi 
kártéritést kap. Azon templomok s temetők, melyek hajdan 

a keresztények sajátjai voltak, tartozékaikkal együtt 

azoknak az egész birodalombau visszaadatnak. Peking- 
ben tedeum tartatott. 

Mint a „Moniteur" ma jelenti, amnestia adatott 

minden sajtóvétségek s kihágások miatti elitéltetésekért. 

- A ,„Pays't szerint, Oroszország igen komoly 

előterjesztéseket tett volna Kuz a herczegnek a magyar 

párt támogatása miatt, a fejedelem azonban kitérő s igy 
Oroszországot ki nem elégitő feleletet adott. 

— Egy párisi levelező irja, hogy azon szárd hajók- 
nak, melyek fegyvert és lőszert akartak a Dunafejede- 

lemségbe becsempészni, letartóztatása az angol kormány 

fellépése folytán történt, mert - ugymond a levelező- 
„bárminő rokonszenvet mutasson is John Russel lorda 
forradalom iránt Italiában, épp oly conservativ tud ő azon- 
nal lenni, ha Törökország épségét a Dunafejedelemségek- 
ben folyó üzelmek által veszélyeztetve hiszi.." 

— Spanyol és portugalli tudósitások szerint igen 
buzgó törekvések nyilvánulnak ott, épp ugy mint Német- 
országban és Italiában, egységes mozgalom elő- 
idézésére. A mozgalmárok mindkét országot egy uj ki- 
rálysággá akarják egyesiteni a Braganza-ház uralma alatt. 
-A ,N. Pr. Z."-nak irják Párisból: Velencze eladatá- 

sának eszméje óriási léptekkel halad itt előre; a hivatalos 
lapok ugy pártolják azt, mintha csak felülről nyert utasitás 
szerint cselekednének. Egyébiránt nem Pereire Izsákot, 
hanem ifjahb testvérét, Emilt tartják szerzőnek, hozzá te- 
szik, hogy a próbaivek legfelsőbb helyen előterjesztettek. 
— Az orosz kormány néhány nap óta nagyon nyugtalan- 
nak mutatkozik a magyar és lengyel izgatások miatt. 
Miután mindkét nemzetnek bizottmánya van itt, azok lé- 
péseit is figyelemmel kisérteti. Lescoeur pater könyve 
„FEglise catholiue en Polognets melyben a kath. egyház 
üldöztetése élónken rajzoltatik, nagyban kizsákmányol- 
tatik a lengyelek által. - Klapkáról, alkalmasint gyanu- 
sitólag, igy ir a nevezett lap: „Klapka most Mazzini 
szerepét játsza, mindenütt van és sehol, majd Genuában, 

e 
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majd Párisban, majd Svájczban. Fáradozásainak sükerült, n 
eszközök meevézztásaljan elágazó nézetü párizsi és REECSI BORZE december e1-kén. 

olaszországi bizottmá t iteni. Á a é gr vezb áokae ] Állam-adósság. pénzben áruban énzb 

fojrak fést do o- ntenegrói evelek megczá- 50/,-os nemzeti kölcsön . 100 frt. 77.— 77.20] Ausztr, áll ály hrerenéruban 

olják a „Triester Ztg." azon hirét, mintha Godinjes 59/0-os metallimes.. . .100 frt. 65.20 65.50 Nyugati 283.- 283.50 

a francziáknak átengedtetett volna armatosi- Földtehermentesitések. ugal vasut n- 183.50 184- 
g gy atosi Pardubitzi vasut 

tás végett. 5,-os megvarországi. . . 100 fr 07.– 67.75 Tiszai vasut . 1i it50 

A drozdai lap 21-ről jelenti, hogy a ma- v7na bánstdt forvát és sztáv 100 t 9x30 sxva kalhvraya 606/, tex div.). . 19 - 
gyar menekült gróf Teleki László, hamis angol o708 erdé TSpryje ek .. 100 frt. 63.50 63.75 Károly Lajos vaspálya (ex div.) . T4030 le 

utlevéllel ellátva John Harold név alatt Drezdá- Trieszti db. 100 ft pp. 111.– 112.— azrklan kibocsátliagaa 112- 114- 

ban mulatván, elfogatott, és a bécsi országos tör- Dunagőzhajóz. társ. darabja . 400 ft pp. 95– 95.50 Nszambalt tsá k 20- 22 

vényszék reguisitiójára, mint a kit az osztrák kor- Budat városközség db 40 fis.é. 36.- 36.500 Váltók (devissl) 60.—- 64- 

mány nyomoző levéllel üldözött volt, Ausztriának sr Márom hónapra 

kézbeszolgáltatottt. Telekyt hir szerint Josefstadba Péltty . 40 f pp. 38.25 38.50 Amsterdam 100 holl. ft (Bő fi 52 kr a, é.) 30 

i 
.40 ft pp. 36.25 36.50 Augsburg kr a s / 

vitték. (K.) Clary 0 ft p 3450 30 9 gsburg 100 d. német fi (85 fi 901/, kr) 31/,,, 120.10 120.15 

- A bécsi ,Vaterlande Millanoból azon tudósi-St Genois a40 f pp. 37- 3723 den dó a ausztr. értékb) 4,, 

tást veszi, hogy a forradalmi czélzatok komolyabbak és ilksohgratő 20 n pp 2050 21 amrmeg 100 márt bantó n éraan ere lonó 10e 
közelebb állók mintsem méltó aggalmot ne kelthetnének. áb E pp. 26.- 26.50 London 10 font sterling. (100 fi 231/ kyi 1d 20 10ő9 
Thir szerint Klapka Oláhországból működnék Bukovi- glevich Részvények. t pp. 1475 15.—Páris 100 frank (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/. 55.50 55.60 

na, Galliczia és Erdélyre, s mindjárt karácsony után Nemzeti bank ex div.) . 747.— 749 K Pénznemek. 

lépnek föl, Türr feladata Dalmátia lenne, egyelőre azon- Hitelintézet 200 írt . 171 171.10 Császári ari 1ő 

ban Millanoban marad mig Garibaldi Velenczéttámadná 
Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 554- 555.-- ri rön 6.622 - 

meg. Az angol és orosz ellene munkálnának egy il Duna-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 394.– 396.— Napoleond0r 
fölredal gy ily Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. I 130.- 140.— impertale H 
orradalomnak. Budaresn lrezhid 500 fi 1p 4e0. aéy ro imperiale .. 11.48 -— 

H 
v züs G . . . . —-— 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DANIEL. iszekikagóenomzoti kölcsón PaDireszelvenve szasi á0-8 

TID1 TS. 
HIVATALOS. 
Tudositás. 

A közhasznu jótékony czélokra szánt V. álladalmi sorsjátéknak f, év majus 42-én történt 

huzásánál alkalmazott 3 árva gyermekek javára azon szerencse-kegyeltek, kik az 
alább irt sorsszá - 

mokkal nagyobb nyerő számokat talállak, a következő pénzőszvegeket ajánlatták és adták, u m. : 

a 70,000 forintos fő-nyerőszámnak 189210 sorsszámmali nyerőnéje, Vágenlieber Anna 
asszony- 

(1190) 
a 

600 ft. o. é. 
ság Ováron adott . 

a 30000 forintos nyerőszámnak 233674 sorsszámmali nyerőnéje adoti 50 , 

20000 , 246520 nyer je, 00, 

15000 , 122812 , p 30, 

sS000 ,, 20281 , . 30,, 

6000 , 85417 . 10,, 

4000 185163 " t 30,, 

„3000 , 205700 60 ,, 

az 1000 , 31143 a 5 

öszvesen 915 foriut. 

A november 3-róli bécsi ujság egy erre vonatkozó hirdetményé
t tartalmazza az alsó ausz- 

triai cs. kir. helytartóságnak f, év oct. 25-ről, melyel ezen nagylelkü tett a leghőbb köszönet mel- 

lelt azon hozzáadással tétetik közhirré, hogy az 
adományok emberséges és az érdeklett árvák Jö- 

vendőbeli javára eldöntőleg ráható rendeltetésükhez vezettet
tek. 

1183) 

Sz. 24134 gNirdetmemy. 

A hajdani földesuraknak és a volt jobbágyoknak ez
ennel észbejuttatik, bogy a va- 

lamely teleknek urbéri vagy majorsági tulajdonság
ának vitatása végetti keresetek be- 

jelentésire az 1854 junius 21-ki cs. földtehermentesítési nyiltpara
ncs 3. §-ban szabott 

zárhatáridő 1861 január utolsó napjával lejár. 

N. Szeben, deczember 6-kán 1860. 

Az erdélyi cs. k. urbéri törvényszéktől. 

(=) 

c1181) 
(3-3) 

Sz. 1845. HHirdeteés. 

A szamos-ujvári cs. k. fegyintézet igazgatósága által ezennel köztudomásul adatik, misze- 

rint jövő év január 9-én az ugyanott használatban
 lévő négy darab főzőüstök megczinezése vé- 

gett, melyekből két darab – darabja 12—egy 7 és egy 6 bécsi akót tarta
lmaz — egy másod- 

szori irásbei ajánlkozati tárgyalás fog tartatni. 

Az erre nézve bényujtott rendes bélyegze 

vagy is a kazánok tartalma szerint minden kül
ön ak 

betükkel, vafamint áz ajánikozó mellék- és vezetéknev 

és tetésék ki, meglegyen. 
Végtére megkivántatik, hogy az ajánlati le 

lei, a melyek az alólirt igazgatós gnál beláthat 

ban foglalják. 

Cs k. fegyintézeti igazgatóság, Szamos-Ujvártt
, nov, 24-én 1860. 

(1184) 
- 

Sz. 24792. 1860. HNirdetése 

az erdélyi cs. k. helytartóságnak, mely által köztudomásra hozatik,
 hogy a kül- 

földeni kereskedés végett termesztett dohánynak beváltása kivételesen 

megengedtetik. 

tt ajánlatl levelek, nem különben az abban t
ett - 

ónak czinezésiért követelt árak számokkal és 

e ugy annak lakhelye is értelmesen irassék 

velek azon kitételt, hogy ezen tárgyalás föltéte- 

ók az ajánlkozónál mind esmeretesek — magok
- 

(2-3) 

czz 

A magas cs. k. pénzügyministeriumnak 1860 december 11-ről =oan 
sz alatt kelt köz- 

leménye szerint eddigelé csak kevés számu kereskedők kértek a dohány termesztés könnyitése 

iránt f. év martius 27-én kelt császári rende et (birod. törvl. XVII. dar. 72. sz rendel,. lap 17. 

sz) alapján engedélyt dohánynyal külföldön kereskedhetni, ugyhogy 
azon termesztőknek, kik az 

emlitett csász. rendelet áltil legkegyelmesebben nyujtott kegyelettel 
élve az 1860-ik évre a kül- 

földeni kereskedésre nyertek dohánytermesztési engedélyt termesztményeik 
eladása nagyon nehéz- 

zé vált, más részről pedig a cs. k. dohány kezelés oly állapotban volt, hogy ez évben a szokott- 

nál nagyobb mennyiségű dohányleveleket adott el a külfoldön. 

Tekintettel ezen körülményekre, melyek tanácsossá és kivihetővé 
teszik azt, mikép azon ter- 

mesztőknek is kik a dohánytermesztési engedélyt csupán külföldrei kivitel végett nyerték, meg- 

engedtessék, termesztményeiket a cs. k. dohanykezelésnek eladhatni, annálfogva kivételesen 

megengedtet k, hogy ez évben de minden következtetés nélkül jövendőre 
nézve a cs. k. dohány- 

kezelés az ilyen dohánytermesztőktől is vegye át a dohányleveleket a fenálló Leváltási 
árak sze- 

rént és az ezíránti átalános határozatok megfartása mellett akkor, ha azok 
ezen kegyeletért hatá- 

rozottan folyamodnak és ha ök egész termésüket, nem pedig csak annak egy 
részit a kitüzött idő- 

re beváltás végett a megjelölt beváltási állomásra elhozzák. 

Ezen kivételes kegyelet olly hozzáadással hozatik köztudomá sra, hogy azon dohánytermesz- 
tök kik ezen engedélyben részesülni akarnak, eziránti nyilatkozatukat községi elöljérók ulján 

ónap végéig az illető dohány beváltási hivatalnak a végre adják be, hogy azoknak a beváltási 
alloma- melcnélket tsota történendik, nem különben a nap, melyen a termés lesz előállitan- 

, tudtul adassék, minthogy különben a beváltásra hozolt dohánytermésnek leendi i i- 
nek káros következményeit csak is maguknak tulajdonithatják. rotermésnekk Iaondő visszavolési 

N. Szeben, december 16-án 1860. 

MEM HIVATALOS. 
c1183) . (2-3) (1191) (1-3) 

Tagositott birtok eladás. Eladó ház és szöllő. 
Közép-Szolnok megyében, moni helység A Funk István hagyatékához tartozó, hidel- 

határán, egy a nagy bányai orszsguttól 1 óra vén a nagyutczában 158-ik szam alatti ház és 
távolságra eső részben, a Szamos terén fekvő 70telek, nem kélönben egy az uj hegyben levő nagy 

holdnyi tagositott birtok, - egyhelységbeli pusz- kiterjedesü, nemesitett gyümölcsfákkal bővelkedő 
ja telek és három holdnyi erdő, igen jutányos szőlő eladó. 
áron örökösön eladó. Értekezhetni iránta hely- Bővebben értekezhetni Pogácsnik M ksa 
beli jegyző Bertalan András és kolozsvári Filep közjegyző irodójá i 

Sámuel b. kir lyutczai szállásán 44. sz. alatt. házvzám att ájlan- belü szénuloza tézmik 

Kolozsvártt zTIENN JANOS könyvkereskedésében 
Maplható maptárali: 

GRDNáUH 

okszágs keles NaktánaHETT LEVES
 

Ára 1 frt 50 kr. feltálalja Bús Vitéz; ára 80 ujkr. 

mARoMSZÉK. BOMLOD XITSKA 
erdélyi szépárodalmi évkönyv humoristikus és satirikus képes naptára. 

és - 
Ára 80 kr. 

Naptar sée. évre. JÓZSIKA JULIA 
Szerkeszti és kiadja 

KHERN EDE. HÖLGYNAPTÁR 
Első évi folyam angolvászon kötésbe 1 ft 25 kr. Széch 1861-re, 

g gr. Széchenyi Istvánné arczképével. 

KAKAS MARTO Ára 80 ujkr. 
RA. 
a ISTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. 

Szerkeszti Májer István. 

Ára 50 ujkr. 

A MAGYAR NÉP NAPTÁRA. 
Ára 25 ujkr. 

EMICH GUSZTÁV 

NAGY KÉPES NAPTÁRA. 
Szerkeszti Vahot Imre. 

ára 1 fit. 
kapható: 

PROTESTÁNS KÉPES NAPTÁR 
1861-ik évre. 

Szerkesztette Ballagi Mór. 

Ára 50 ujkrajczár. 

ALFÖLEBEHEVORIO. 
humoristikus és satirikus képes naptár 

1861-re. 

Ára 80 ujkrajczár. 

Ugyanott 

A MAGYAR CSALÁDI S KÖZÉLETI 

VISELETEK És SZOKASOK 
a nemzeti fejdelmek korából.

 

nelemhez. I. kötet: Erdély és a 

Porta. Ára 3 frt. 
Pabódy József Munkács multja 

és Telenje Magyarország tör- 
Irta 

. 

ŐvVÁRI ó. ténetében 11 kő metzettel, ára 3 (t. 

kav Ár ÁSZE Remény. Irodalmi és müűvészeti évkönyv
. 

Szerkeszti Vachot Sándorné. 9 gyö- 

Kakas Márton Tolltaraja. Kiadja nyörü képpel, diszes aranyos kötésben 

Jókai Mór, 2 kötet ára 2 ft. ára 12 njlrt 

Az Hv. nEF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkas
utosu 74 sz.) 

Mal számuukhoz féliv melléklet. 

Szalay László, A magyar törté
- 


